

Viernes, 1.º de Enero de 1937.—Santos del día: la Circuncisión del Señor; San Fulgencio y Santa Eufrosiana. Santos de mañana: Santos Isidoro, Argeo, Narciso y Marcelino.—El sol sale a las 6'57. Se pone a las 5'59.—La luna, a las 2'50 M. Pónese a la 1'36 T.

La Prensa

La salutación que el mejor maestro de la tierra y del cielo enseñó a sus allegados y favoritos, fué decirles que cuando entrasen en alguna casa dijese: "Paz sea en esta casa". CERVANTES.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

Una Patria. Un Estado. Un Caudillo: el General Franco

COMUNICADOS OFICIALES

DEL GENERALISIMO

Salamanca, 31.—Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General, hasta las 20 horas del día de hoy.

Ejército del Norte.—Quinta División.—En el frente de Aragón se llevó a cabo un nuevo ataque en la zona de Teruel, que fué rechazado con un nuevo descalabro para el enemigo, que abandonó en nuestro poder tres carros de combate rusos.

En estos encuentros de Teruel se tienen noticias de haber muerto un coronel de Artillería sentenciado a muerte el año 1934 en Asturias, por cobardía, frente al enemigo. Igualmente fué muerto el comandante Molinos, que mandaba uno de los batallones.

Sexta División: Fuego ligero de fusil y cañón en la mayoría de los frentes. Se presentaron huidos paisanos y soldados que se pasan a nuestro campo.

En las demás Divisiones de este Ejército, sin novedad.

Ejército del Sur: En el Sur ha continuado el avance en la provincia de Jaén, castigándose duramente al enemigo, que dejó en nuestro poder gran cantidad de muertos y prisioneros franceses y rusos.

También fué ocupado Parranta, cogiéndose al enemigo gran cantidad de muertos.

El número de cajas de municiones cogidas al enemigo en el combate de ayer en la provincia de Jaén, pasan de 300.

HABLA SALAMANCA

El general Millán Astray hace un resumen de la situación

Españoles, soldados, legionarios y trabajadores parados. Esta noche, a los doce, terminará el año de 1936. El año en que España se alzó para ser defendida por el pueblo y para libertarla de la garra sangrienta del comunismo ruso-soviético. Este año de dolor y sufrimiento pasará después a la Historia como uno de los años más felices. El 1936 figurará con el 1492 del descubrimiento de América y el 1808, guerra de la Independencia. Elevemos una oración dulce y tranquila por los asesinados, víctimas de su fervor a la Patria y por la que dieron su preciosa vida combatiendo heroicamente en las filas de nuestro Ejército vencedor.

Ellos, desde el cielo, nos mirarán a nosotros porque alcanzaron su ideal, y su aliento y su mirada nos seguirá encendiendo para terminar la guerra a que nos obliga el liberar a nuestra Patria amada. Después nos alimbrará el nuevo año de 1937. Este pasará a la Historia con el nombre del Año de la Victoria y la Independencia de España y del paso decisivo para el aplastamiento del comunismo, que quiere destruir al mundo.

El año de 1937 nos verá serenos y tranquilos, repesados, firmes en nuestros puestos, dispuestos a dar la vida, y seguir peleando con igual coraje.

Por el jefe del Estado se me ha encomendado la misión de abanderado del partido de la insignia roja y guada de la antigua España. Con fe pura, con un alma indomable, a todos os saludó, y con la bandera del Caudillo, a vosotros, soldados, y a vosotros, Falange, juventud impetuosa, movida por el noble acicate de una Nueva España glorificada. Una Grande, Libre, por su sangre, por su esfuerzo y su disciplina incombustible. A vosotros, requetés de buena roña, la visión sagrada de España, también de vosotros soy abanderado: vuestra bandera es la de la Madre España, la España esplendorosa. Falange, Requetés, bravas milicias, todos juntos, y en fiero abrazo, seguiremos peleando por Dios y por España.

También saludo a los trabajadores que estáis parados, y tengo el honor de comunicaros por mandato del Jefe del Estado, que él ha ordenado al Gobernador General, para que a su vez lo haga a todos los gobernadores civiles, que se lleve a la realidad que en ningún hogar español deje de entrar un jornal o un socorro que evite el hambre de las clases humildes, debiendo con toda urgencia, por medio de las Diputaciones y de los Ayuntamientos, socorrer a los que se encuentren en necesidad, dando cuenta, en caso de paro, del número de parados por oficio, y sus necesidades, para atenderlas el Estado urgentemente, realizando los trabajos que sean necesarios.

Ahora voy a tener el honor de leer a los que me escucháis, el balance de 1936. Voy a tomarme el reposo de dos minutos, pidiéndosos perdón. Balance que presenta España Nacional ante el mundo. De lo acaecido durante los cinco meses del año 1936, en la guerra de la liberación, ante la invasión comunista que se había hecho dueña del Gobierno del Frente Popular de la República española y ante el conocimiento indudable del movimiento revolucionario comunista, que había de estallar.

El Ejército español, junto con el pueblo, decidió levantarse en defensa de la Patria. Ya en realidad, en aquellos momentos, en sede del comunismo ruso-soviético, España estaba dividida militarmente, en ocho divisiones peninsulares y tres de modo independiente en

Marruecos, Canarias y Baleares. La noche del 18 de julio de este año, las fuerzas de Melilla dieron el primer grito, que fué secundado por todo el Ejército, pero fracasando en su deseo la primera división: Madrid; la tercera: Valencia, y la cuarta: Cataluña, que quedaron en poder de los rojos.

Al Ejército nacional se incorporaron las milicias de Falange y Requetés, que estaban en aquellos momentos en las zonas ocupadas por las divisiones levantadas y donde los hombres útiles que amaban a su Patria hicieron también, igual que con ellos, los viejos, los niños y las mujeres.

La marcha de la guerra ha sido la siguiente: se puede considerar como base de operaciones las ciudades de Palencia y Sevilla, y como secundaria, la Coruña. El Ejército colonial fué transportado por aire en aviones, desde África a Andalucía, constituyendo este hecho uno de los actos más geniales de la iniciativa del general Franco.

En el primer momento, actuaron dos Ejércitos: el del Norte, al mando del general Mola, y el del Sur, al mando del general Franco. El general Mola, en rapidísimo avance, ocupó la línea de montañas que domina Madrid, Somosierra y Guadalajara; amenazando desde este momento a la capital.

El general Queipo de Llano, que mandaba la división de Sevilla, en Andalucía, liberó a gran parte de aquella región.

El entonces general Franco, hoy Generalísimo del Ejército y Jefe del Estado Español, avanzó con el Ejército colonial desde Sevilla sobre Madrid, en marcha fulminante, combatiendo sin cesar, en un avance de 625 kilómetros de Sevilla a Madrid, ganando las importantes batallas de Mérida, Badajoz, Talavera y Toledo, y en la ocupación de los barrios extremos de Madrid. Al mismo tiempo el Ejército del Norte liberaba el campo atrinchado de Irún, y ocupaba la ciudad de San Sebastián.

La pequeña columna secundaria, la que partió de la Coruña, liberó el Norte de Asturias hasta Oviedo.

En cuantos combates y batallas se han empeñado, la victoria ha sido nuestra en absoluto, a pesar de que al entrar en guerra, y no obstante estar en nuestro bando ocho divisiones y solo tres divisiones en los rojos, estas divisiones eran las más potentes, a causa de ser las que guarnecían, como he dicho, Madrid, Cataluña y Valencia, en tal forma, que en la Infantería, de 92 batallones, solo nos quedaron 51; de Ingenieros, de 14 unidades, solo nos quedaron dos; de Caballería, de 10, nos quedaron 7; en artillería, 18 con nosotros, 15 con el enemigo; en aviación, de 12 aviones, que había en España entonces, solo nos quedaron 22, y 130 en el bando rojo.

De la Marina, unidades de combate quedaron en poder de los rojos, un acorazado, tres cruceros, 13 destructores, 12 submarinos, y de la parte nacionalista nuestra, solamente, un acorazado y un crucero y dos cruceros más en construcción, que se equiparon después. O sea, que el enemigo tenía, al comenzar, 29 unidades de combate de la Marina y nosotros solo dos. A la vez, el enemigo quedó en poder de casi todos los depósitos de armamento y municiones, fábricas y talleres de construcción de material de guerra.

Solo por nuestra parte teníamos desde el primer momento, y fué el núcleo fundamental, la división colonial de Marruecos, compuesta por las tropas más escogidas del Ejército español.

(Sigue en última página)



¡FELIZ AÑO NUEVO!—(Foto A. Benítez).

INFORMACION DE ANOCHÉ

LA EVACUACION DE MADRID

Berlín.—Noticias procedentes de España dicen que se está llevando a cabo, sin interrupción, la evacuación de niños de Madrid, habiendo salido hasta ahora entre 80 mil y 90 mil niños, todos ellos con dirección a Barcelona, donde son alojados en Institutos educativos, al estilo soviético.

Al partir los transportes de la capital se desarrollan emocionantes escenas de despedida entre los niños y sus parientes, ya que nunca se sabe el verdadero destino de las criaturas. Por otra parte se dice que varios miles de niños evacuados de Madrid se encuentran rumbo a la URSS.

Una agencia informativa recibió una noticia de su corresponsal de Madrid, según la cual el Gobierno rojo de Valencia se propone llevar a cabo una movilización general dentro de breve.

ADQUISICION DE HUEVOS

Londres.—Varios millones de huevos han sido comprados por un agente de los rojos españoles en El Cairo, destinados a la alimentación de la población madrileña.

Solamente en huevos se han invertido cuarenta mil libras.

EN EL SECTOR SUR DE MADRID

Toledo.—En la parte correspondiente al sector Sur de Madrid los avances se realizan pensadamente, debido a que los caminos se encuentran intransitables por las enormes lluvias que dificultan el tránsito pesado.

En un avance realizado desde Carabanchel al vértice de Vallecas, el enemigo trató de oponer tenaz resistencia, pero ante el empuje de nuestras fuerzas fueron cubiertos gloriosamente todos los objetivos.

Más tarde, el enemigo quiso reaccionar, atacando por el sector de Pozuelo, siendo energicamente rechazado, ocasionándosele enorme cantidad de muertos y gran número de prisioneros.

LA ESCUADRA NACIONALISTA

Lisboa, 30.—La Radio roja de Santander anunciaba que hoy fueron vistas a lo largo de aquella costa varias unidades de la escuadra nacionalista.

PRISIONEROS EJECUTADOS

Córdoba, 30.—En Consejo de Guerra fueron condenados a muerte los 45 combatientes de la brigada internacional cogidos prisioneros en Montoro y Lopera.

Esta mañana fueron pasados por las armas.

LOS ESTADOS UNIDOS Y LA GUERRA CIVIL DE ESPAÑA

Washington, 30.—El señor Eden recibió la visita del embajador de los Estados Unidos en Londres, manifestándole este que el presidente Roosevelt va a presentar al Senado un proyecto de ley prohibiendo la exportación de aviones y armas para España.

LAS OPERACIONES EN LOS FRENTES DEL SUR

Sevilla, 30.—En el Cuartel general del Ejército del Sur facilitaron esta noche la siguiente información:

En el sector Córdoba-Jaén se dedica-

ron nuestras fuerzas a fortificar las posiciones conquistadas.

En Lopera fué detenido el secretario político del jefe de las fuerzas rojas de Jaén, que llegó ayer a caballo a dicho pueblo, creyendo aún bajo la dominación marxista.

La Guardia civil lo condujo a Córdoba.

En el sector de Ronda (Málaga), continuó hoy el avance de nuestras tropas, que ocuparon el pueblo de Sarsua, infligiendo un eficaz castigo al enemigo.

Este dejó abandonados en el terreno numerosas bajas.

MARGARITA NELKEN

Madrid, 30.—La Radio de esta capital anunció esta noche que Margarita Nelken había dejado de pertenecer al partido socialista, ingresando en el comunismo.

LOS INGLESES EN MADRID

Londres.—El encargado de Negocios ingleses en Madrid comunicó a los miembros de la colonia inglesa, que la evacuación del Consulado, prevista para el primero de enero, ofrecía la última posibilidad para los ingleses de abandonar Madrid, bajo la protección oficial.

Los periódicos ingleses señalan cuanto misteriosa reina en Madrid.

La embajada dejará el "stok" de víveres, y los hará repartir a los súbditos que permanezcan en Madrid.

Treinta y cinco ingleses, hasta ahora, han expresado el deseo de abandonar Madrid el viernes, en camiones.

Muchos periódicos impresionados por las enormes pérdidas de la brigada internacional en los recientes combates de Carabanchel y Villa Nueva, dicen que hacen un total de unos mil muertos.

EL ORO ESPAÑOL

Salamanca.—La prensa extranjera dice que el oro que el gobierno de Valencia entregó al Banco de Francia ha servido para que dicha entidad financiera haya abierto una cuenta en dos bancos rusos, que sirve para avalar cerca de los Soviets la compra de material de guerra con destino a España, así como los sueldos de sus oficiales técnicos y soldados que se han enrolado en la brigada internacional.

LA ESCASEZ DE VIVERES

Salamanca.—También dice la prensa extranjera que la escasez de pan que existe en toda Cataluña, especialmente en la capital, crea un malestar de rebelión, provocando constantes manifestaciones de protesta de mujeres que recorren las calles barcelonesas, pidiendo a gritos que se les proporcionase ese alimento tan indispensable en los hogares modestos.

Las fuerzas encargadas de guardar el orden se han visto precisadas a disolver las manifestaciones a cantarazos ahogando a la fuerza la miseria del pueblo.

Hechos semejantes se han registrado en Albacete, en cuya ciudad la columna internacional ha dejado completamente vacíos todos los establecimientos de donde se levó todas las existencias de que pudo. La población civil está alarmada ante estos sucesos que originan un gra-

ve problema para el abastecimiento de la ciudad.

NEGOCIOS ESCANDALOSOS

Salamanca.—Alguna prensa francesa ha llamado la atención del público sobre el escandaloso negocio de cierta compañía que se dedica a la compra de aviones viejos, defectuosos y hasta inservibles, para después venderlos como si fueran nuevos a los rojos españoles.

Otro negocio de esta compañía ha sido el crear líneas de navegación entre Toulouse y Barcelona para asegurar la comunicación entre estas dos ciudades.

Esto ha despertado gran interés en los medios franceses constituyendo el escándalo del día.

LOS VECINOS DE MADRID QUEMAN HASTA LAS PUERTAS PARA DEFENDERSE DEL FRIO

Talavera.—Los desertores rojos confirman las noticias que ya sabemos sobre el frío intensísimo que se padece en Madrid. Falta la leña y el carbón, y los cristales de las casas están rotos. La gente se ve obligada a quemar los muebles, las puertas y las ventanas.

No hay que decir el estado de desesperación que todo ello revela. Y a estas tragedias se agregan las de los milicianos extranjeros, a quienes sólo interesa el botín, como es natural, puesto que ellos no son Quijotes que vienen a romper lanzas por la Dulcinea de las ideologías marxistas, sino que son desespeados que han visto la manera de dedicarse a la rapina. Estos individuos roban a todo el mundo.

Por todo ello, los desertores creen inevitable la rendición de la capital.

HABLANDO CLARO

Barcelona.—"Solidaridad Obrera" publica un artículo pidiendo que por lo menos se rebaje en la mitad el sueldo de los ministros, pues no hay derecho a que cobren esas cantidades y estén a buen seguro, mientras los milicianos se están jugando la vida y sufriendo toda clase de privaciones en las trincheras.

Termina diciendo que la democracia de palabra resulta un sarcasmo intolerable si no se acompaña con las acciones.

CIERRAN LAS TIENDAS AL OSURECER

Madrid.—En vista de las actuales circunstancias se han dado órdenes, que han sido rotundos y publicados por la Prensa, para que todos los establecimientos, ya sean tiendas, bares o cafés, se cierran de 5 y media a 6 de la tarde.

Además, se han dado órdenes para que en todos los Centros y casas partidarias se reduzca considerablemente el consumo del fluido eléctrico y de gas del alumbrado.

Por cierto, a causa de la falta de carbón y leña, en Madrid se pasa un frío enorme.

UN DISCURSO DE FERNANDO DE LOS RIOS

Washington.—"Los rojos" españoles están luchando por la tolerancia, la libertad individual y el "home rule" regional." Así lo declaró anoche en un discurso, transmitido por todas las emisoras de los EE. UU., el Embajador rojo español en ésta, Fernando de los Ríos.

Añadió que la lucha del "gobierno español" es por el mismo ideal de Lincoln, un gobierno del pueblo, por el pueblo y para el pueblo.

Según De los Ríos, la fuente de la actual tragedia española tiene sus raíces en el estado eclesiástico totalitario del siglo XVI.

Citó el embajador también las manifestaciones de los generales nacionalistas de que "España sería gobernada de tal manera que sería imposible pueda volver a caer en las manos de sucios políticos, masones, judíos y otros parásitos similares de la sociedad humana", y considera que con ello queda destruido el principio de la libertad individual y la tolerancia.

MANIFESTACION EN VALENCIA POR LA ENTREGA DEL BUQUE ALEMÁN "PALOS"

Radio Cartagena (Colombia), 30.—Comunican de Valencia que el Comité rojo se ha visto sorprendido por una manifestación que protestaba de la entrega a los alemanes del buque de su nación, "Palos".

La manifestación se inició a la salida de un mitin en el que los oradores atacaron energicamente a los dirigentes del Comité rojo de Valencia por no haber influido para que no se entregara dicho navío.

ALEMANIA EXIGE EL LICENCIAMIENTO DE LA BRIGADA INTERNACIONAL

Berlín.—Se asegura en los medios bien informados que Alemania, para entrar a formar parte del convenio propuesto por Francia e Inglaterra de prohibir el envío de voluntarios a España, exige el licenciamiento de la brigada internacional que lucha en el frente de Madrid a favor de los rojos de Valencia.

TEMEN UN ATAQUE EN LAS COSTAS

París.—El Gobierno de Largo Caballero fortifica a todo prisa las costas mediterráneas de Barcelona a Cartagena. Especialmente se intensifican los trabajos en la bahía de Rosas y en Gandía (Valencia), donde les parece que serían sitios propicios para un desembarco por sorpresa. La eventualidad de una invasión de la Península por un desembarco en Gandía o bien en Rosas, punto donde la defensa es muy difícil, ha constituido siempre el tema principal de las maniobras mediterráneas de la Escuadra española.

Los nacionales están desarrollando una gran actividad en el Mediterráneo y especialmente en lo que concierne a la concentración del material y efectivos.

La reducción del número de páginas de los periódicos

Por decreto dado en Salamanca por el Gobierno Nacional se ha dispuesto lo siguiente:

"Las necesidades de disminuir los suministros de materias primas para la fabricación de papel de periódicos exigen una resolución de carácter general que acentúe las restricciones ordenadas en el decreto número 107 de la extinguida Junta de Defensa Nacional, si bien haciendo posible que las empresas puedan acoplar el número de páginas a las necesidades de la publicidad.

Por ello, dispongo:

Primero: Todos los periódicos y revistas que se publiquen en el territorio liberado reducirán el consumo semanal de papel empleado en la confección de los mismos en un cincuenta por ciento. A dicho efecto se tomará como base normal de consumo de papel el que tuvieron en los siete primeros días del pasado año.

Segundo: Las publicaciones nuevamente autorizadas, y las que sustituyan a otras desaparecidas, y aún lo hagan con el mismo título que éstas tuvieron u otro distinto, no excederán, en ningún caso, de 26'400 centímetros cuadrados de superficie en los números que publiquen durante la semana.

Tercero: Las infracciones en el régimen de consumo del papel que se establecen se sancionarán por los gobernadores civiles con multas de 5.000 pesetas y la suspensión definitiva del periódico en caso de reincidencia."

Cumpliendo lo establecido por el anterior decreto, LA PRENSA publicará desde hoy CUATRO PAGINAS en lugar de las habituales de nuestro diario.

Ciclo de conferencias

Una de las medidas adoptadas y dadas a la publicidad en estos días por el Comandante General del Archipiélago, que más justamente merecen ser destacadas por un comentario, no ya por su sentido material, sino moral y espiritual también, es la relativa a la apertura de un amplio ciclo de conferencias periódicas, a cargo de los elementos más capacitados para ello y que ha de desarrollarse por todos los pueblos de las islas.

Orden en cuestión específica y determinada.

Y decimos que tiene, además de su innegable valor material, uno muy alto y evidente en el aspecto moral y espiritual, porque no en vano ha sido hasta ahora la palabra el arma de la disolución, la discordia y el odio en nuestra Patria infeliz; el vínculo propicio para la difusión de las ideas demoleadoras, de las teorías desintegrantes de la sociedad y del Estado.

Los pueblos españoles están acostumbrados a la palabra. No leen, y si leen no entienden lo escrito. No saben recoger de las planas impresas las lecciones de sensatez y dignidad patriótica que hoy están dando. Para que esas sanas lecciones lleguen a ellos hay que emplear el mismo sistema que se empleara para infiltrarles el odio y el rencor que han fraguado toda la catástrofe actual. Y ese sistema es la palabra.

De aquí el acierto de la medida que señalamos, y la significación que entendemos representa, por su sana intención, su claro sentido y su indiscutible oportunidad.

La palabra, que fué venenosa y que tantos males incubió, puede ser hoy redentora y venir a cicatrizar heridas heridas, lagas sangrantes de prevención y despecho. Ella puede llegar donde la letra impresa no llega al corazón del pueblo, y allí dejar una semilla, un germen confortador.

En su recorrido por los pueblos de las islas, el general Dolla ha procurado dar a su propaganda este sentido de comprensión y sinceridad.

De la medida ahora dictada, seguramente aprovechando esa experiencia, hay que esperar los mismos resultados en más amplia proporción. Permiten anticiparlo así, no sólo el ambiente propicio que existe hoy en nuestro pueblo, sino el entusiasmo y competencia de la persona encargada de dirigir y encauzar esta propaganda, el actual Delegado de Prensa, señor Díaz Llano, bajo cuyos auspicios se organiza el importante ciclo de conferencias, que ya es aguardado con gran interés.

En el pórtico del año

Mientras Cronos teje y desteje su invisible madeja de minutos, de horas, de semanas, de meses, los acontecimientos se van sucediendo dentro de un ritmo que, no por metódico, alivia a nuestros corazones de un ansia; el ansia de su culminación y acabamiento.

No es esto pesimismo; es únicamente anhelo de paz y vivo deseo de concordia para todos. No obstante tal frenesí de los sentimientos, parece como si una voz esperanzada nos murmurara al oído, en los umbrales del año que hoy comienza a desgranar su rosario de horas sobre el mundo, los salmos optimistas y jubilosos de la resurrección.

Mientras transcurren las horas amargas de la contienda, entonemos el espíritu para la próxima epifanía del futuro. Indicios hay en el horizonte de que la paz reinará pronto en España. Hagamos, bajo el pórtico del año nuevo, las genuflexiones rituales de la expiación y del sacrificio y preparemos el alma para recibir sobre ella ese crisma de luz confortador de la fe que mueve montañas.

Solamente por el camino de la fe esperanzada podremos acercarnos a las lindes misteriosas de los acontecimientos futuros. Pero, mientras tanto, orientemos el anhelo en un sentido de patri-

Se acerca la hora suprema del triunfo, en el que tú no has sabido colaborar. ¡Qué menguada actitud la tuya, frente al heroísmo de tus hermanos de raza! Aun estás a tiempo, no obstante, de redimir tu egoísmo con un gesto gallardo que te salve definitivamente de la vergüenza de tu abstención. Despierta las energías varoniles de tu alma, y, puesto que la patria es para tí, hazte digno de tu patria.

eficacia de los espíritus, que sólo podrá lograrse en fuerza de ese triunfo que ya apunta, como una estrella rutilante, sobre las armas de la causa redentora del país.

¿Que puede desearse en este momento para la Patria, que tenga más emotividad que este anhelo? ¿A qué más nobles aspiraciones podrían contraerse los ciudadanos, que a esta de la santa y gloriosa paz? A nada, desde luego, pues nada puede haber más sublime que una paz conquistada por los asperos caminos de la contienda. No hay gloria sin calvario, ni gozo sin dolor, en las leyes fundamentales de la vida.

Agüedemos, pues, el advenimiento de las horas plácidas, de los días jocundos del bien ganado descanso espiritual, mientras el corazón se apresta a echar todas sus campanas a vuelo y en los labios florecen plegarias de reconciliación, sobre el ara excelsa del patriotismo hispano.

Mas no agüedemos mano sobre mano, en inactividad. Las horas se embotan en la quietud. Unicamente en el quehacer dinámico, el tiempo se convierte en realidades positivas. Encaminemos nuestro esfuerzo íntimo en el sentido de ese quehacer, de esa cooperación al fin, y que la paz total esté constituida por las fecundas especies de nuestro anhelo convertido en obra: la obra de nuestro anhelo.

Ante el pánico tembloroso del año, ante sus umbrales, todavía húmedos de misterio, hincámonos en nuestra mente ese firme propósito colaborador de la magna obra, y hagamos posible, entre todos, merced a esta colaboración espiritual y material, la llegada redentora de esos tiempos que ya se anuncian con un trueno lejano de gloria.

Que el año 1937, aun con pupilas de infancia, derrame su benéfico influjo sobre toda la Humanidad, y nos permita contemplar su próspero reinado de paz sobre el suelo martirizado de nuestra amada España.

DE UNA SUSCRIPCION

Plausible iniciativa de los canarios residentes en Londres

Como consecuencia de la plausible iniciativa lanzada por varios señores de estas islas, con residencia en Londres, se ha hecho en aquella capital una suscripción que se ha denominado "Pro canarios en el frente", y cuyo producto ha alcanzado la suma de 500 libras esterlinas.

Animador principal de esta idea admirable, de alto sentido patriótico y que revela los nobles sentimientos de quienes han sabido acogerla y prestarle calor con tan evidente entusiasmo y tan bien probada eficacia, ha sido el señor Castro Díaz, tinerfeño residente en la capital inglesa, a cuyo interés y desvelo se debe principalmente el gran éxito de la empresa.

Al tener conocimiento del gesto de esos paisanos por comunicaciones recibidas del Cuartel general del Generalísimo, dando instrucciones para el envío de los fondos recaudados, el Comandante general de este Archipiélago, general Dolla, se dirigió al señor Castro Díaz felicitándole por la labor realizada y encargándole de transmitir sus parabienes a los restantes donantes, constatando aquel señor a la autoridad militar en los siguientes términos:

"He sido honrado con la amable carta de V. E., fecha 22 del pasado mes de noviembre, a la que correspondo muy gustoso.

Son éstos momentos en que el deber nos une a todos para trabajar por la causa noble de nuestra España querida, donde estamos y como podamos. Mi labor aquí no merece ningún agradecimiento: Es un mandato de mi con-

ciencia, y si bien mi situación económica no me permite seguir los derroteros que ella me traza, trato de sustituirlos con voluntad."

La cantidad a que asciende la suscripción, bien importante, a pesar de todo, ha sido enviada al Cuartel general, para su distribución entre los soldados canarios que luchan en el frente.

Digna de un comentario, de un aplauso caloroso y de la gratitud de todos los habitantes del archipiélago es la actitud de esos paisanos residentes en Londres, que tal prueba de altruismo y sano interés en favor de la causa nacional acaban de dar.

Entre los donantes figuran don José Betancort, don Juan Cabrera, don C. Castro Díaz, don M. Escovar, don Isidro García, don Antonio Guerra, don Juan Lugo, don Sixto M. Machado, don Víctor Mederos, don Tomás Naranjo, don Román Peña, don Rafael Suárez y varios señores ingleses amigos de nuestra colonia.

A todos ellos, en nombre de Tenerife y de nuestros soldados, queremos hacer llegar el testimonio de una íntima y sincera gratitud.

RIPIOS

En tierras del Sur un "mago" con un cura se encontró: —¿Quieres, padre, echarse un trago? —Nunca bebo... —Lo acepto, y en la venta de "Cha Pino" el campesino y el cura remojaron con buen vino unos trozos de asadura.

El cura, ante el mostrador sentado, al "mago" leía de un ataque, arrollador, lo que LA PRENSA decía: —"Charla de Queipo de Llano". Siempre con gracia comenta; es valiente y campechano; veremos lo que nos cuenta.

"En Ternel, la conocida Brigada Internacional, fué deshecha y en la huida dejó mucho material." —¡Cinco tanques!, grita el cura. —¡Van unos cuarenta y nueve! y el "mago", con amargura le responde:—¡Hora que llueve por un casual, justo fuera, y el agua no faltaría, que unos tanques nos cediera pa los tiempos de sequía...

—¡Eres un fuerte animal!, el cura, al punto, objetó, son de guerra un material los tanques de que hablo yo. Y el "mago", sin comprender al cura, le repitió: —¡Mas tanques hay que eger; así el ruso no tendría por rucio, ni que beber.

CROSITA.

Despacho del Comandante General

Comisiones

Ayer visitaron al Comandante General, el ingeniero, don Serafín Sabucedo, don Galo Carrera, y el contador de la Armada, don Luis Corujo, miembros de los Centros de Exportación, Impugnación, Compensación y Divisas de Tenerife y Las Palmas.

Dichos comisionados regresan de su viaje al Extranjero, a donde marcharon por iniciativa del general Dolla para estudiar diferentes asuntos de interés para el país.

También recibió el Comandante general a una comisión de Güimar, integrada por el alcalde, señor Chávez, presidente del Sindicato de Exportación, señor González García y el capitán de Infantería, jefe de Acción Ciudadana y presidente del Sindicato tomatero, señor Campos.

Noticias de primera hora

(INFORMACION RECIBIDA POR LA ESTACION E-A-8-A-S A LAS ORDENES DE LA COMANDANCIA MILITAR Y POR LA ESTACION DE FALANGE ESPANOLA DE LAS J. O. N. S.)

LOS E. E. U. U. POR LA NEUTRALIDAD

Londres.—Se confirma en los Centros oficiales que el gobierno de los Estados Unidos presentará en la primera reunión del Consejo, un proyecto modificando la ley antigua de neutralidad, de forma que ésta pueda igualmente aplicarse al embargo de armas con respecto a España.

La noticia, debida a las informaciones diplomáticas, causó viva satisfacción en Londres, donde se presume que la ley será acelerada e impedirá prácticamente la entrega de armas a España.

CAMBIO DE REHENES

París.—Las negociaciones con motivo del cambio de rehenes entre los nacionalistas españoles y los vascos rojos, comenzaron ayer, jueves, en el Ayuntamiento de San Juan de Luz, población de la frontera francesa.

El doctor Junod participa en las negociaciones en calidad de representante de la Cruz Roja Internacional.

COMITES

Londres.—Dos subcomités técnicos del Comité de no intervención, reunidos el jueves, estudian el problema de los voluntarios y de la ayuda financiera.

FASCISTAS INGLESSES

Londres.—La Unión Británica de fascistas y el presidente Mosley, han prohibido a los miembros del partido el llevar la camisa negra a los mítines públicos y a las calles, ya que hay una ley que prohíbe llevar uniforme y que ésta entra en vigor el primero de enero.

CARBON FRANCES

París.—A consecuencia de la semana de cuarenta horas en las minas francesas, la extracción de carbón bajó durante el primer mes en 730 mil toneladas, de un total de tres millones 500 mil toneladas con respecto al mes de octubre. En los centros económicos se teme además del encarecimiento ya aplicado, graves penurias en el carbón.

DETENCIONES

Bruselas.—En Lieja fué detenida Juan Legran, militante del partido comunista francés. Ella fué la que logró enviar dos soldados belgas, de los cuales uno cayó en España, y el otro fué condenado por desertión.

Otros cuatro comunistas sospechosos, por traicionar con voluntarios, han sido detenidos después, y se seguirán realizando más detenciones.

RECLUTADORES DE VOLUNTARIOS DETENIDOS

Praga.—La policía ha sorprendido a diversos individuos que se dedicaban a realizar gestiones encaminadas al alistamiento de rojos para combatir en España al lado de los bolcheviques. Todos ellos fueron detenidos y encarcelados.

EL PAN EN BARCELONA

Barcelona.—Se ha reanunciado comunicando al vecindario que se atiende en la vista de la escasez de cereales para fabricar harinas y también la total carencia de éstas, a partir del día de mañana solamente se expendirá pan a cada habitante en la cantidad de 200 gramos.

MANIFIESTO DEL FUHRER

Berlin.—El Führer Canciller ha dirigido un manifiesto al partido nacional socialista, expresando su gratitud hacia todos los miembros del partido, y en general a todos los alemanes que han contribuido al renacimiento del Reich. Dice que desde hace cuatro años en que tomó el Poder ha terminado sus tareas inmensas y grandiosas y ha cumplido y realizado todas las que estaban pendientes durante estos cuatro años en todos los dominios de la actividad nacional.

El pueblo, profundamente humillado por la venci6n política, moral y econ6micamente a la ruina que se cernía sobre Alemania logrando su objetivo de una manera brillante.

El año 1937 encontrará al nacional-socialismo decidido a reemprender una nueva lucha gigantesca en el dominio económico para asegurar la vida nacional y los resultados con todo éxito harán una vez más palidecer las ígneas habladurías y críticas de otros. Alemania será más que nunca bastión de la cultura y civilización europea frente al bolchevismo enemigo de la humanidad por excelencia y así por consiguiente garantizará de una manera inquebrantable la paz de Europa.

BALANCE

Berlin.—El ministro, Doctor Goebel, se dirigirá el jueves por la tarde, a las diez y nueve horas, por mediación de todas las estaciones de radio, a la nación alemana y con motivo del nuevo año para hacer un balance ante el universo de los doce meses pasados.

ACCIONES EN VENTA

Viena.—Ha causado inquietud la noticia procedente de Alemania, y comunicada también por un diario suizo, según la cual parte de las acciones de la poderosa empresa austriaca "Alpine Montan", que se encuentra en posesión de las industrias de acero de Alemania, ha sido ofrecida en venta a la casa inglesa Vickers Aksteong.

Se sabe de fuente autorizada que el Gobierno austriaco ha protestado contra tal proyecto sumándose a la protesta Italia. Estimase imposible que con la aprobación de Austria, Inglaterra adquiriera influencia en empresa cuyos productos en grandes cantidades son comprados por Italia. Trátase de materias primas para industrias de guerra. Dicese que con este ofrecimiento Alemania trata procurarse divisas extranjeras de suma necesidad para su economía.

EL PROBABLE SUCESOR DEL PAPA

Roma.—En vista de la gravedad de la enfermedad que padece el actual Papa, Pio XI, ha surgido la discusión natural sobre quién será el sucesor para ocupar el trono de San Pedro.

La Asamblea de Cardenales está formada actualmente por 67 miembros, o sea, 3 menos que el "plenum", 27 cardenales tienen 70 años o más, 30 exceden de los 60 años, 8 tienen más de 50 años, y solo 2 no alcanzan aún esta última edad. Treinta y siete de los cardenales son italianos y los restantes proceden del Extranjero.

La costumbre requiere, aunque no la ley, que el Papa sea italiano, y de

no muy avanzada edad, generalmente menos de 70 años. Por regla general suele ocupar la sucesión el Secretario de Estado del Vaticano, cuyo puesto ocupa en la actualidad el cardenal Eugenio Pacelli.

Se supone que las elecciones para el puesto papal girarán en torno de los cardenales siguientes: Dalla-Costa, Lavitrano, Fossati o Pacelli.

PROPAGANDA ROJA EN LOS EE. UU.

Nueva York.—El obispo Mc O'Connell, presidente del comité norteamericano para ayudar a la democracia española, declaró hoy que durante las siete semanas en que Marcelino Domingo, Isabel de Valencia y el padre Luis Sarzola, delegado de los rojos españoles aquí, habían hablado para recolectar fondos, éstos han alcanzado la suma de más de 100.000 dólares.

Añadió el obispo que el comité aumentaría los envíos de víveres, ropas y medicamentos a España.

También se anunció que el comité español antifascista estaba enviando a los rojos españoles 32 cocinas de campaña y 250 tanques de agua. Parte de este material será embarcado a bordo del vapor mercante rojo "Mar Cantábrico", que se encuentra anclado ahora en este puerto.

PROPOSICION ACEPTADA

Moscú.—El Gobierno soviético aceptó esta noche la proposición anglo-francesa para el establecimiento de un control sobre los ciudadanos de otros países que deseen luchar como voluntarios en España.

En la contestación a los embajadores francés y británico, entregada por el comisario del Exterior, Litvinoff, se hacen cuatro sugerencias concretas, dirigidas para acabar con la afluencia de extranjeros a la lucha española.

FALLECIMIENTO

Budapest.—El archiduque Federico de Austria ha fallecido hoy en esta ciudad.

Antes de la guerra mundial el archiduque ocupaba uno de los primeros puestos de los "hombres ricos" que estaban repartidos entre el Zar de Rusia. De la casa de los Habsburgo era Federico el más rico, poseyendo un capital de más de 400.000.000 de dólares y 360.000 hectáreas de tierra en Alemania, Italia, Rumania, Yugoslavia, Polonia y Checoslovaquia.

Después de la conclusión del Tratado de Versalles, la mayor parte de sus tierras, palacios y tesoros artísticos fueron secuestrados por los gobiernos austriacos de la post-guerra. En los últimos años de su vida, Federico acumuló grandes deudas que ahora llegaban a la cantidad de 3 millones de dólares. En 1933 vendió en pública subasta su colección de reliquias napoleónicas y tesoros artísticos que conservaba todavía en su poder.

Después de la guerra, Federico renunció a sus títulos, llamándose simplemente Federico Habsburgo, pero los rojos le negaron a reconocerlo como simple particular.

Hacia ya varias semanas que Federico se hallaba enfermo, agravándose en los últimos días.

LOS SUCESOS DE ORIENTE

Nankin.—La segunda renuncia del generalísimo Chang-Kai-Chek de sus puestos gubernamentales, por estimarse responsable del golpe de Sianfu, y hecha de acuerdo con la forma tradicional china, fué rechazada hoy por el Comité Ejecutivo del partido nacionalista.

El Comité votó en favor de una propuesta para concederle un mes de licencia como descanso.

Es indudable que el Generalísimo necesita descanso, ya que su salud ha sufrido mucho a consecuencia de las tribulaciones que pasó durante su cautiverio en Sianfu.

Se espera que Chang-Kai-Chek se retire a la casa de su familia en Peng-hua, en la provincia de Che-kiang, en donde ha muerto su hermano el pasado domingo.

Chang-Kai-Chek presentará seguramente una tercera renuncia e insistirá en que sea aceptada, pero los portavoces oficiales aseguran que su tratamiento sería de breve duración, y aun durante estas "vacaciones", él continuaría siendo la figura principal del Gobierno.

FRANCIA Y ALEMANIA

París.—En fuentes autorizadas francesas se ha declarado hoy que Francia no ha tomado aún decisión alguna sobre la cuestión de la devolución de las colonias al Reich, por no haberse hecho aún ninguna negociación en este sentido.

En los círculos políticos se cree que es aún prematuro hablar sobre la cuestión. No se excluye, sin embargo, que la cosa sea considerada de acuerdo con el procedimiento usual para la solución de cuestiones de tal naturaleza.

La opinión francesa cree necesario que habría que concluir muchas otras y difíciles negociaciones antes de entrar de lleno en la cuestión colonial alemana. Ante todo tendría que ventilarse definitivamente la cuestión de no intervención y los envíos de voluntarios a España.

Francia quiere tener además la seguridad de que Alemania no continuará armando a toda prisa, antes de ofrecer su disposición a tan gigantesca compensación.

Se sigue mencionando con frecuencia en los círculos políticos la posibilidad de dar una ayuda económica a Alemania, con tal de que esa nación renuncie a los armamentos y no altere los diversos aspectos de su política exterior, pero todo parece estar en suspenso, esperando el resultado de la proposición franco-británica sobre el envío de voluntarios a España.

LA MUERTE DEL AVIADOR INGLES, LOLLAND, CAUSA SENSACION EN LONDRES

Roma.—Ha producido una gran sensación entre el público londinense la muerte, cerca de Vitoria, del aviador inglés capitán Lolland, en cuyo aparato iba también un agitador ruso y un español.

Los ingleses se han apasionado por tal asunto y el Gobierno ha hecho que se activen las gestiones que vienen realizándose para evitar el enrolamiento de súbditos británicos con los rojos españoles, pues si no hubiera preceptos en la legislación actual se votaría una nueva ley.

LA SEÑORA Doña Gloria Bertrán de Lis y Sánchez del Águila HA FALLECIDO Su viudo don Alcibiades Hernández Mora, hijos don Luis y don Constantino (ausentes), don Antonio y don Alcibiades; hermanos, don Luis y don Fernando y dona Luisa (ausentes), doña Enriqueta y doña Ana María; madre y hermanos políticos y demás parientes. Ruegan a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción de su cadáver que tendrá lugar en el día de hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Teobaldo Power, 26 al cementerio de Santa Lastenia, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos. Santa Cruz de Tenerife, 1 de Enero de 1937.

Primer aniversario del señor Don Angel Reyes López Que falleció el 1 de enero de 1936 Su viuda, doña Juana Galván; sus hijos, don Angel, don Juan, doña Concepción y doña María de los Angeles; sus padres, don Antonio y doña María; sus hermanos, don José, don Federico, don Jacinto, don Lorenzo, don Juan y don Julio; hermanas políticas, doña Antonia García, doña María Luisa Díaz Llanos, doña Argelia Domínguez y doña Antonia Galán. Ruegan a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a la misa que por el eterno descanso de su alma se dirá mañana, sábado, a las 7 y media, en la iglesia de la Concepción; favor que agradecerán profundamente. Santa Cruz de Tenerife, 1 de enero de 1937.

El Consejo de Guerra del miércoles

Anteayer, miércoles, se reunió el Consejo de Guerra para ver y fallar la pieza separada, número 4, de la causa 246, seguida contra Martín Serrasols Treserras (a) "Pepe el Gordo", y Francisco Domínguez Santos Morales.

La sentencia recaída en dicha causa fué firme a últimas horas de la noche. Por ella se condena al primero de dichos procesados a la pena de muerte, y al segundo a la de reclusión perpetua, en concepto ambos de autores de un delito de rebelión militar, incurso en los artículos 237 y 238 del Código de Justicia Militar.

Se estima en dicha sentencia que Martín Serrasols, sujeto de pésimos antecedentes, anarquista de acción y autor de numerosos actos terroristas realizados en esta capital, con anterioridad al inicio del Movimiento Nacionalista, celebró varias reuniones con elementos extremistas, en la carretera de Los Campesinos, con posterioridad a la declaración del estado de guerra, propagando lanzarse a un movimiento revolucionario, frente al Nacionalista Salvador de la Patria.

Para ello puso a disposición de los reunidos todo el material bélico y explosivos de que se había proveído en abundancia con anterioridad, y con fines ampliamente revolucionarios.

Por otra parte del Comité titulado de Defensa, e hizo propaganda, por medio de impresos, en los cuarteles, cuyos impresos él mismo redactaba, al objeto de buscar elementos que sumar a los comprometidos en la intenciona.

Martín Serrasols se dedicó asiduamente a fabricar por sí bombas y líquidos inflamables, utilizando toda la dinamita procedente del robo perpetrado en el Depósito de la Compañía Española de Explosivos, en el Valle de Tahodio, que él dirigió. También se encontraron en su poder numerosas armas de fuego, entre ellas las cincuenta pistolas subtraídas del Parque de Artillería, a su instancia. Asimismo, se hallaba dicho procesado en posesión de un plano del cuartel de Artillería de Almeida, cuyo plano confeccionó, por su insistencia, el otro individuo, Francisco Domínguez Santos Morales, soldado licenciado de la referida unidad militar.

La sentencia fué comunicada en la misma noche del miércoles a la Secretaría de Guerra, para su aprobación.

De Las Palmas

5.000 pesetas de multa a otro acaparador de plata

Ha sido presentado a la Comisión de incautación de moneda de plata atesorada, el vecino de "El Gamonal", término municipal de Telde, Antonio Peña Santana, anciano de 83 años, soltero, a quien le ha sido incautada la suma de ocho mil ochocientos treinta y dos pesetas, en plata y monedas de cinco pesetas, que tenía atesoradas en su domicilio.

Se le ha impuesto una multa de 5.000 pesetas.

Acto de propaganda de Falange Española

Anteayer, a las 4, se celebró en la Explanada de Cory un acto de propaganda nacional sindicalista de Falange Española, para la audición del cual fué instalado un equipo completo de altavoces.

En dicho acto tomaron parte los miembros del Consejo Nacional de Falange Española, que son nuestros huéspedes en estos días.

Aviso a la segunda línea de Falange Española

Por el presente se avisa a los camaradas de segunda línea de Falange Española de las J. O. N. S., a fin de que se personen el día 2 de enero, a las 5 de la tarde, en las Oficinas de la Jefatura de Investigación, para fines de interés general para nuestra organización.

El Jefe Provincial de los Servicios de Investigación, Rodríguez Jerez.

El día de Reyes en el Hospital de Niños

La Junta de Damas del Hospital de Niños, de esta capital, siguiendo tradición costumbre, organiza también para el próximo día de Reyes una merienda extraordinaria y un reparto de juguetes a los pueguenos, hospitalizados en aquel benéfico establecimiento.

Con este motivo, la citada Junta de Damas recuerda a las personas caritativas de Tenerife la proximidad de la festividad de Reyes, esperando que, como en años anteriores, se envíen al Hospitalito los acostumbrados donativos, en metálico o juguetes, para hacer posible la simpática y filantrópica obra, llevando así un poco de alegría a los pobres enfermitos, en fecha tan señalada.

Asociación de Propietarios de Vehículos de Tracción Mecánica de Tenerife

Se pone en conocimiento de los señores dueños de camiones y automóviles, que debiéndose entregar las listas con los números de los vehículos, a la Jefatura de Obras Públicas, el día 10 del actual, se les ruega recojan las tarjetas de identidad del CONCIERTO DEL CANON correspondientes al primer semestre, para camiones, y primer trimestre, para automóviles, del presente año de 1937.

NOTA.—Se advierte que al finalizar el plazo de estos diez días no tendrán derecho a disfrutar de los beneficios del CONCIERTO DEL CANON, los que no hayan recogido sus tarjetas.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de enero de 1937.—Por la Asociación, LA DIRECTIVA.

JUGUETES

Los más ingeniosos, los más bonitos, los preferidos por todos los niños.

BARATISIMOS en el BAZAR ABAD Castillo, 36, frente a Telefonos

Masa Coral Tinerfeña

ANUNCIO Por medio del presente anuncio se saca a concurso el servicio de Bar de esta sociedad. Las proposiciones deberán ser presentadas en Secretaría hasta el día 4 del actual.

Para informes sobre condiciones y demás detalles, en dicha Secretaría, todos los días de 6 a 11 de la noche. Santa Cruz de Tenerife, 1 de enero de 1937.—El secretario, Eliseo Hernández González.

EMPRESAS DE AGUAS

COMUNIDAD "ACAIMO" Junta general ordinaria

Por la presente se convoca a los señores que componen esta Comunidad a una reunión que se celebrará el día 3 de enero a las 10 horas, en el local de costumbre: colla de San Pedro Abajo, número 10, al objeto de deliberar sobre los particulares que trata el orden del día que se inserta al pie.

Villa de Güimar, 29 de diciembre de 1936.—El presidente, Alfonso H. y Hernández.

ORDEN DEL DIA

1.—Lectura y aprobación, en su caso, del acta anterior. 2.—Presentación de cuentas correspondientes al ejercicio último. 3.—Regular las retribuciones que durante el año 1937, han de percibir los cargos gratificados del Consejo directivo. 4.—Nombramiento del Consejo de Administración que ha de regir durante el año 1937, y 5.—Manifestaciones de los señores concurrentes.

Nota.—Los accionistas que audeuden alguna cuota no podrán intervenir en las votaciones que hayan de efectuarse.

"Palace Hotel"

Se pone en conocimiento del público en general, que a partir del próximo día primero de Enero, regirán precios económicos para hospedaje, sobre todo para estables y familias. Igualmente se pone en conocimiento que a partir de la misma fecha se servirán almuerzos y cenas compuestas de SEIS platos al precio de pesetas 2'50. SI VD. QUIERE COMER BIEN, VISITE EL RESTAURANT DEL "PALACE HOTEL" No olvidarse! Plaza de la Iglesia núm. 14.—Santa Cruz de Tenerife

Teatro Guimerá Mañana sábado

GRAN ACONTECIMIENTO LIRICO TEATRAL.—A LAS 9 Y MEDIA DE LA NOCHE "Escuela de Arte" de Santa Cruz de Tenerife tiene el honor de presentar al público de Canarias la bellísima zarzuela en dos actos, divididos en cuatro cuadros, original y en prosa de Enrique García Álvarez y Antonio Paso, música del maestro Pablo Luna, titulada

"El Niño Judío"

En la que toman parte destacados elementos artísticos de la localidad y cuyos ingresos se destinan al "Monumento al Generalísimo Franco". Para encargos de localidades, teléfono 3-4-1.

LA EQUITATIVA (Fundación Rosillo)

GRUPO DE COMPANIAS DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLAS AVISO

Pone en conocimiento de sus Asegurados (en evitación de que se les irroque perjuicios) Agentes y público en general que en su deseo de colaborar al restablecimiento económico de la vida nacional, continúa cobrando sus primas y contratando nuevas operaciones de seguros en los Ramos de VIDA, INCENDIOS, ACCIDENTES Y ROBO en sus Bancos y oficinas Auxiliares y Agencias, e invita en tanto dure su comunicación con sus Oficinas Centrales de Madrid se sirvan pasar todas sus comunicaciones e indicar sus domicilios a su sede provisional en SAN SEBASTIAN, Plaza de Vasconia número 1 (edificio de su propiedad) pudiendo realizar los pagos para el Ramo de VIDA en la Sucursal del Banco Hispano Americano en Santa Cruz de Tenerife y para los demás Ramos a sus Agentes respectivos.

Cuatro Vacas?



NO TIENE RIVAL, SIEMPRE FRESCA, SIEMPRE IGUAL. Los niños criados con leche condensada "CUATRO VACAS" Reflejan en su semblante la alegría de su salud. Es Muy Importante Saber que Después de reñido concurso, el CENTRO DE IMPORTACION (organismo oficial), ha decidido a favor de la leche "CUATRO VACAS", un importante pedido, después de comprobar que se trata de la leche más pura, nutritiva y rica en crema, de todas las conocidas. Más de 150 mil Latas Llegarán en breve de esta insuperable leche. Es la mayor cantidad de leche condensada que se ha visto junta sobre el muelle de Tenerife.

NO EQUIVOCARSE: "CUATRO VACAS" CUATRO VACAS "CUATRO VACAS"

Gobierno civil

Circular

El Excmo. señor Comandante general de estas islas, en oficio fecha 28 del corriente, me dice lo que sigue: "Excmo. señor: El Auditor de Guerra de esta Comandancia General, en 24 del actual, me dice lo siguiente: Excmo. señor: En cumplimiento de lo ordenado por V. E., en su superior escrito fecha 18 del presente, relativo a si los suspensos de empleo y sueldo con arreglo a la Ley de Orden Público, deben cobrar sueldo alguno, y en su caso la cuantía de los mismos, tengo el honor de informar a V. E. que, como quiera que el artículo 55 de la indicada Ley dispone que el funcionario o Corporación que no prestase inmediato auxilio a la autoridad superior, militar o civil, será en el acto suspendido de empleo, cargo o función y sueldos anejos si los tuviere, es evidente, a juicio del Auditor que suscribe, que no debe reclamarse haber alguno, ya que de la letra y espíritu de la Ley así se desprende, tanto más cuanto que el repetido precepto dispone que el funcionario suspendido se le reemplace internamente, y no va a pagar la Administración dos sueldos por un mismo cargo."

Lo que se hace público para conocimiento general y cumplimiento más exacto de cuanto se dispone, llamando a tal efecto la atención a todos los habilitados, depositarios, pagadores, etc., a quienes se exigirá estrecha responsabilidad en caso de infracción de lo anteriormente ordenado. Santa Cruz de Tenerife, 29 de diciembre de 1936.—El gobernador civil, Julio Fuentes Serrano.

Un telegrama

En este Gobierno se ha recibido del Excmo. Sr. Gobernador General el telegrama siguiente: "Habiendo preguntado algunos gobernadores civiles sobre si sería cambiada la fecha del próximo día del "Plato Único", se les ha contestado que la celebración del "Plato Único" deberá tener lugar el día señalado, pues nada más indicado que el día primero de año para comenzar dando pruebas de abnegación y sacrificio, del que tanto necesita nuestra España, y del que tantos ejemplos estamos recibiendo, debiendo V. E. aprovechar lo señalado del día para intensificar propaganda y procurar todo el aumento posible en la recaudación dadas las múltiples atenciones a cumplir."

Ayer tarde celebró sesión la Comisión Gestora del Cabildo Insular, adoptándose acuerdos sobre los diversos asuntos que figuraban en el orden del día. La Comisión de Iniciativas Para mañana sábado, a las 3 de la tarde, está convocada la Ponencia de la Industria textil, para tratar varios asuntos de interés relacionados con la misma.

Ayuntamiento

Hijo adoptivo

El Ayuntamiento de Candelaria da cuenta al de esta capital del acuerdo adoptado por dicha Corporación, nombrando al general Franco hijo adoptivo del citado pueblo.

Construcciones

Don Manuel Herrera solicita licencia municipal para llevar a cabo reformas en la casa número 62 de la calle de Serrano. Don Antonio Herrera solicita autorización para construir una casa en la calle de Santa Rosalia, número 51. Don Juan López Palenzuela presenta los planos de una casa que proyecta construir en Vista Bella. Don Javier Felipe Solá solicita licencia para efectuar reformas en la casa número 6 de la calle del General Riego.

Pavimentación de calles

Las obras de pavimentación de las

calles de Ramón Cajal y Nueva, han sido adjudicadas al contratista don Juan Fernández Oliva.

Las de las calles de Emilio Calzadilla e Infiarte, actualmente en ejecución, a la Sociedad de Construcciones Hidráulicas y Civiles.

Auditoría de Guerra

Incoación de causa

Por el Juzgado eventual, número dos, de la plaza de Las Palmas, se inicia causa contra el falangista Marcelino Ojeda Santana, por hechos denunciados contra el mismo.

Orden de detención

Se ha dado orden de detención y de proceder judicialmente contra León Padilla Sánchez y Domingo Sánchez y Sánchez, falangistas de la isla del Hierro, los cuales se apoderaron de unas botellas de cerveza del establecimiento de Aurelio Castañeda, firmando un vale, sin consentimiento alguno de sus jefes respectivos.

Sobreseimientos

Han sido sobreseídas, por no haberse justificado la perpetración de los delitos que se perseguían, las causas seguidas contra Jerónimo Armas Navarro y Carmelo Nas Wilson.

Elevación a plenario

Se eleva a falangista la causa seguida contra el falangista de Las Palmas, Vicente Fernández, por el delito de abuso de autoridad.

Sentencias

Han sido aprobadas las sentencias dictadas por Consejo de Guerra, en las causas siguientes: Contra los paisanos, Marcos Báez Alfonso y Antonio Amador García, por el delito de rebelión militar, condenándose a las penas de 30 años de reclusión mayor, y a los también paisanos Julián Hernández Rodríguez, José Santana Martín y Bienvenido Bernardo García, a la pena de veinte años de reclusión menor, con las accesorias legales.

Contra el paisano, Domingo Ortiz Darias, por el delito de desobediencia grave, a la pena de cuatro meses de arresto mayor y multa de dos mil pesetas.

Cabildo Insular

La Comisión Gestora

Ayer tarde celebró sesión la Comisión Gestora del Cabildo Insular, adoptándose acuerdos sobre los diversos asuntos que figuraban en el orden del día.

La Comisión de Iniciativas

Para mañana sábado, a las 3 de la tarde, está convocada la Ponencia de la Industria textil, para tratar varios asuntos de interés relacionados con la misma.

Sebastián Alvarez Castro MEDICO

Ex-interno del Hospital de Niños, ex-interno y ex-médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona. Enfermedades de la infancia. Medicina general. Rayos X. Ha trasladado su consulta a Santa Cruz, Méndez Núñez, 7. Teléfono 6-1. Horas de consulta, de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde.

Notas de sociedad

VIAJEROS

Ha hecho viaje a la Península, la señora esposa del capitán de Artillería, don Gerardo Brotons y Ballester, que se halla hospitalizado en Talavera de la Reina, a consecuencia de las heridas que sufrió en el frente de Madrid.

También ha marchado a la Península la señora doña Juana de Ascanio, viuda de Pérez, que marcha a reunirse con su hijo que se encuentra convaleciente de las heridas sufridas en el campo de batalla.

Acompañando al alcalde, señor Vara Terán, ha hecho viaje a la Península el Interventor de Fondos del Ayuntamiento, don Antonio Ramírez Vizcaya.

Han hecho viaje a Las Palmas, don Galo Carrera, doña María Concepción Pestana, don Casto Martínez, don Leopoldo O'Shanoham, don Antonio Socas y don José Padrón.

En unión de su señora esposa llegó ayer de Liverpool, en viaje de novios, el joven Mr. Herber Strong, hijo del ex-alcalde de Liverpool.

MILITARES

Con objeto de restablecerse de la herida sufrida en el frente de Madrid, ha llegado a esta capital nuestro estimado amigo, el teniente de Infantería, don Sebastián Cruz Cabral, a quien con tal motivo deseamos rápida mejoría.

ENFERMOS

En esta capital ha sido sometido a una delicada intervención quirúrgica, nuestro querido amigo don Ramón Gil Roldán.

La operación ha sido realizada con éxito, encontrándose el enfermo muy mejorado de sus dolencias.

Hacemos fervientes votos por el total y pronto restablecimiento del querido amigo.

Se encuentra enferma de algún cuidado, una pequeña hija de don Miguel González Quesada, funcionario del Banco Británico.

NECROLOGIA

Según noticias recibidas de Toledo, en los primeros días del movimiento nacionalista fué asesinado en aquella capital por los rojos, el capitán de Infantería, don Fidel Manso Zúñiga.

El pundonoroso militar estaba casado con nuestra distinguida paisana doña Juana López Marizatt, residiendo en Toledo desde hace bastantes años.

Prestó sus servicios en el Tercio y Regulares, y estuvo destinado en el Regimiento de Infantería Tenerife, captándose durante su estancia en esta capital generales simpatías por su trato caballeroso y servicial.

A su aflijida viuda, y demás familiares, hacemos presente nuestra sincera condolencia.

En Arucas (Gran Canaria), ha dejado de existir, el antiguo protécnico, don Francisco Dávila Quesada, padre de nuestro estimado amigo, don Francisco Dávila Ruiz, residente en la Villa de Güimar.

El finado se consagró en vida a la industria de la pirotecnia, siendo el maestro de los protécnicos de la vecina isla, donde gozaba de gran popularidad y estimación.

Reciban sus hijos y demás familiares, nuestro sentido pésame.

MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madrinatas de guerra: Los soldados, Cristóbal Felipe de Mesa y Gonzalo de las Heras Chávez, Destacamento de Infantería de la Orotava, cuarta Compañía.

Los soldados del Regimiento de Infantería de Tenerife, Plana Mayor, Justo Gil Hernández, Pedro Barroso Rodríguez, José Espino Alonso, Tomás Díaz Cruz, Antonio Cáceres Fernández, Antonio Florentín Pérez, Guillermo Bethencourt, Toribio Dorta, Servando Bethencourt, Adolfo Lobo Ruiz, Antonio Garzón Martínez, Antonio Márquez Toledo, Antonio Castillo y Castillo y Eustaquio García.

Los cabos voluntarios, José María Gil Izquierdo y Manuel Taberero Gabaraya. Dirigirse al Regimiento de Infantería Tenerife núm. 38, Compañía Ametralladoras.

El cabo Marcelino Alonso Luis y soldados Cosme Díaz Bravo, José González Luis, Carlos González Lemus, Ramón León Díaz, del primer batallón, primera compañía, Regimiento Tenerife, núm. 38.

Los soldados del Regimiento de Infantería Tenerife núm. 38, tercera compañía, primer batallón, Manuel Pérez, Saturnino Hernández Hernández, Alberto Ramos Díaz, Ernesto Darias Gutiérrez.

Los soldados del Regimiento de Infantería de la primera del primero, Faustino Fumero Alayón, Daniel Vargas, Vicente Delgado Obal, Ignacio González y González, Alejandro Simón y Simón, Blas Casanova Cano y Antonio Fumero Martín.

Los soldados del Regimiento de Infantería de Tenerife, primer batallón, Ametralladoras, Eulogio de la Fuente, José Castro Villaverde, José Manuel Villena López, Rubens Hernández Martín, Leonardo García Marichal, Luis Gil Cantero, Miguel Martín de León, Pedro Carreño Bienvenida, Bernardo Aguiar González, Domingo de la Rosa Varón, Norberto Alvarez Ramos y Rafael Guíjarro.

El soldado del Regimiento de Infantería de Tenerife, primer batallón, Ametralladoras, F. González.

VITABANA

Ejerce un papel importantísimo en el desarrollo y virilidad de las personas.

De los pueblos

SAN JUAN DE LA RAMBLA

Fiesta de exaltación a la Patria

Conforme ya hemos anunciado, hoy, viernes, primero de enero, tendrá lugar en este pueblo una fiesta de exaltación patriótica y en la cual nos honrarán con su presencia, previamente invitados, los señores Comandante General de Canarias don Angel Dolla Lázaro y Gobernador civil don Julio Fuentes Serrano y demás autoridades provinciales.

El orden de los actos será el siguiente: A las 10 y media de la mañana, llegada del Excmo. señor General Dolla y demás autoridades provinciales, que serán recibidos a la entrada del pueblo por las autoridades locales, Falange Española (con Sección Femenina), Acción Ciudadana, Flechas, banda de música y escuelas del término.

Seguidamente función religiosa en el templo parroquial, el que lucirá sus mejores galas. Ocupará la sagrada cátedra un afamado orador. La misa será cantada por nuestro orfeón local con orquesta. Durante el Ofertorio se cantará con acompañamiento de la banda de música una preciosa Ave-Maria, de la que es autor nuestro querido maestro compositor señor Díaz-Llanos Fernández (don Temistocles).

Continuación procesión de la Sagrada Familia que será acompañada de las autoridades asistentes, Clero, Co-frades, fuerzas armadas, Flechas, etc. A la una y media, banquete popular con motivo de ser día del Plato Único en honor de S. E. el señor General, organizado por nuestro Ayuntamiento. Será servido por lindas señoritas de la localidad. Durante el mismo, nuestra banda de música dará un concierto con escogidas piezas de su repertorio, entre las cuales ejecutará los "Cantos Canarios", del maestro compositor señor Díaz-Llanos.

A las 3 de la tarde, bendición e inauguración del Taller Patriótico. Seguidamente descubrimiento de las lápidas que dan los nombres de S. E. el Jefe del Estado Excmo. señor don Francisco Franco Bahamonde, a la plaza de esta villa, y del glorioso mártir de la Patria don José Calvo Sotelo, a la calle de Abajo.

A continuación serán bendecidas y entregadas por las respectivas madrinatas a las Instituciones de Acción Ciudadana y Flechas sus respectivas banderas, terminando todos los actos con un desfile ante el señor Comandante General de Canarias y demás autoridades, de las Milicias Armadas, Falange Española y Flechas.

GUIA DE ISORA

Natalicio

En días pasados dió a luz una niña la distinguida señora doña Cándida Luis Rodríguez, esposa de nuestro buen amigo, don Francisco Lorenzo Labrador, secretario del Juzgado municipal de este pueblo.

A los padres de la neófito enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

NECROLOGIA

Ha fallecido en esta localidad, la aprensible señora, doña Encarnación Martín y Martín, a cuyos familiares hacemos presente nuestro sentido pésame.

Nueva Directiva

La Sociedad Casino de Güimar, ha designado para ocupar los cargos del Consejo Directivo durante el año 1937, a los siguientes señores: Presidente, don Juan García Hernández; vicepresidente, don Román Pérez y Pérez; tesorero, don José Mesa Pérez; secretario-contador, don Domingo Díaz Martín; bibliotecario, don Antonio Gómez Ramos; vocales, don José Márquez Campos, don Enrique Paramio, don Miguel Fuerte Bethencourt y don Domingo Díaz Gómez.

Cinema "Los Angeles"

"Los Claveles", notable película nacional de la casa P. C. E. de Valencia, será estrenada en este salón, hoy, con motivo de la fiesta de Año Nuevo.

El próximo domingo en las funciones de tarde, se proyectará la película americana, "El rancho dinamita", y por la noche se exhibirá por última vez "Los Claveles".

Teatro-Cine

Para hoy, viernes, a las 8 y 30 de la noche, proyección de la interesante película española, "Oro y plata", por la actriz María Guerrero.

Futbol

Hoy jugarán el Unión y un combinado Price - Iberia

Hoy se jugará el partido de beneficio del boxeador Nazario de Armas, a cargo del Unión y un potente combinado a base de elementos del Price e Iberia. Este último conjunto probablemente se alineará así: Fernández; Antonio, Lolo; Cabrera, Pinocho, Felipe; Emilio, López, Arenzibia, Semán, Roig.

El Unión presentará su primer equipo completo, por lo que se espera resulte el partido bastante competido. Comenzará a las 3 en punto de la tarde.

LOS NOVELES

El próximo domingo, a las once de la mañana, se celebrará en el campo del Victoria un interesante encuentro de fútbol entre los equipos infantiles Victoria y Arenal.

Ambos equipos se alinearán con todos sus titulares.

"La gran merienda"

Media botella de vino "Sol Jerezano", o manzanilla "Oro Sanluqueño". Media ración de jamón serrano. Pan y aceitunas sevillanas.

PESETAS 4'40 (Propina incluida)

Especialidad del sevillano "BAR ERITANA"

Barranquillo, 99.—Teléfono, 387 (Trasera del antiguo Banco de España)

Parque Recreativo

A las 4, 6'30 y 10. Universal Films presenta la bellisima pelicula en español, PETER Por Franzisca Gaal y Hans Jaray. A las 8'15, Universal Films presenta la comedia musical, A MI ME GUSTA ASI CINE LA PAZ.—A las 4, 6, 8 y 10. Universal Films presenta la producción, ALIAS DINAMITA Por Edmundo Lowe, Jean Dixon, Esther Ralston y Victor Varconi.

Royal Victoria

A las 4, 6'30 y 10 de la noche.—La magnifica producción, QUIEREME SIEMPRE A las 8'15.—Ultima exhibición de la producción Metro, LA FUGITIVA Genial creación de Joel Mc. Cream y Maureen O'Sullivan.

CINE A VENIDA

Hoy, a las 7.—El drama en español, EL BRINDIS DE LA MUERTE A las 6 y a las 8.—Estreno de la formidable producción cómica, LA VIA LACTEA Por Harold Lloyd.

Cine Numancia

A las 4'30, 6'30 y 10.—Precio, pesetas 1'50. Estreno del film nacional, según la obra de Benavente, por Roberto Rey, Ana María Custodio y Antonia Colomé, EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR A las 8'30.—Precios, pesetas 1'00.—Paramount presenta la película en español, por Fred Mac Murray y Ann Scheidan PISTAS SECRETAS

Dancing "Z" Bar

GRAN PROGRAMA DE VARIETES VICTORIA ORTEGA, CANZONETISTA * LUISITA TOLEDO, BAILARINA Consumición mínima: Ptas. 1'10. :: :: :: Desde las siete de la tarde Durante el día, precios corrientes SAN JOSE, 1 AL 5 (EDIFICIO DEL CASINO)

Gacetillas

Ayer se hizo cargo de la Alcaldía, que desempeñará durante la ausencia del señor Vara Terán, el primer teniente de alcalde, don Francisco La Roche Aguilar.

FUNCIONARIO DEL ESTADO, desea pensión en casa de familia honorable. Preferible huésped único. Escribir a LA PRENSA, carnet número 23-23.

CURSO DE INGLES, 4 DE ENERO.—El nuevo curso de lecciones de inglés, por el Profesor Horace Whitten, especializado en la enseñanza práctica del idioma, empieza el lunes, 4 de enero.—Las personas interesadas en este curso deben entrevistarse cuanto antes con el Profesor Whitten, Palace Hotel, pues si bien se hace lo posible por arreglar los horarios de clase conforme a la conveniencia de cada alumno, conviene precisar este punto sin demora, cuando se requieran las clases a una hora determinada. La experiencia demuestra que ninguno de los sistemas "standard" de enseñanza da tan buenos resultados como las clases individuales y particulares, adaptadas especialmente a las condiciones de edad, disposición y capacidad del alumno. El Profesor Whitten no promete nada a ciegas; pero al cabo de un mes de clases puede determinar con bastante exactitud y aproximación el tiempo que el alumno requerirá para lograr un conocimiento del idioma inglés suficiente para los fines prácticos que le interesen. Para informes y detalles, PALACE HOTEL, Plaza de la Iglesia. Teléfono número 1070.

Telegramas detenidos en la Central de Telégrafos: Alfonsa Rodríguez Espinosa, Progreso, 31. Dolores Alonso. Marichu Pineda García, Renedo, 4. Martínez, Gral. Franco.

AVISO.—Persona activa y de toda confianza, con magníficas referencias y garantías, ofrece sus servicios a los señores propietarios de casas, como Administrador. También se encarga de la compra y venta de casas, solares, etc, por cuenta ajena, a comisión.—Informarán en esta Administración.

Hoy llegará procedente de Liverpool y escalas, el vapor de la línea Yeoward, "Avoceta", que conducía pasajeros y cuatrocientas toneladas de mercancías para el comercio de Tenerife.

TO ENGLISH or German couple would rent two lovely front unfurnished rooms with bath and kitchen. Apply Ravelo, Méndez Núñez 14 or phone 1066.

SE DESEA comprar dos casas en esta capital, una pequeña y otra grande. Informes: José J. Enrique, Tigre, número 3, bajo.

Desde Las Palmas hará hoy viaje a la Península, el alcalde de aquella ciudad, don José Díaz Hernández.

PALOS DE TABACO.—Se compran palos de tabaco en la fábrica "La Belleza", Pérez de Rosa, 3.

JUGUETES PARA REYES.—Grandes descuentos para revendedores. En objetos para regalos, carteras, collares, sortijas, juegos, trinchantes, Niño Jesús, etc., un buen surtido. Platería y Relojería LA ESTRELLA.

LABORATORIO CRISTELLYS. — Plaza de San Francisco.

RICOS PASTELES del Puerto, se venden en Viera y Clavijo, 12. PASTELES DEL PUERTO, legítimos, se venden en Norte, 23.

PAJA PARA COLCHONES (especial).—Se vende en los depósitos de la Concordia, teléfono 1296.

VINO BLANCO.—El comerciante de esta plaza, don Francisco Rodríguez Barríos, establecido en Imeldo Seris, 103, ha recibido una importante partida del afamado vino de Bollulus del Condado, que ofrece por bocoyes a precios baratinimos.

LABORATORIO CRISTELLYS. — Plaza de San Francisco.

VINO BLANCO, de La Palma del Condado, y tinto de Riveiro. Se vende por bocoyes, en la calle del Tigre, 3. Se admiten ofertas de cochinilla seca con muestras.

ARMARIO DOS LUNAS, se vende urgente. Razón, en esta Imprenta.

MUEBLES de todas clases y armarios de luna, se venden a precios baratinimos, en la calle de Cruz Verde, número 20. Altos de la farmacia "El Negrito".

VITABANA El postre más sabroso

Para HAMBURGO y BREMEN

Saldrá de Santa Cruz de Tenerife el próximo viernes, día 1 de enero de 1937, el vapor frutero alemán "RABAT" admitiendo frutos bajo y sobre cubierta, plátanos hasta las 5 de la tarde y tomates hasta las 7, del día de salida. Para más informes: JACOB AHLERS, teléfono 1140.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR

RELACION DE LOS BUQUES QUE SALDRAN DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Table with columns for day, ship name, destination, and departure time. Includes entries for Viernes, 1.—FUERTEVENTURA; Sábado, 2.—Viera y Clavijo; Sábado, 2.—LEON Y CASTILLO; Domingo, 3.—GOMERA.

JACOB AHLERS Sta. Cruz de Tenerife

AGENTE DE LAS COMPAÑIAS

WOERMANN-LINIE HAMBURG-BREMER AFRIKA-LINIE DEUTSCHE OST-AFRIKA LINIE

FECHAS DE SALIDAS DE LOS SIGUIENTES PUERTOS

Table with columns for destination (HAMBURGO, BREMEN, AMBERES, LISBOA), departure date, and arrival date in Tenerife.

AGENTES DONDE ESTOS BUQUES CARGAN:

HAMBURGO: Woermann-Linie A. G. (Ausg. Fracht). BREMEN: Hamburg-Bremer Africa-Linie.—ROTTERDAM: F. A. Voigt & Co. (van Vollenhoven straat 14).—AMSTERDAM: Voigt & Geber (Amstel 20/22).—AMBERES: J. Randazhe-Bally (Rue des Tanneurs 39).—LISBOA: Marcus & Harting Lda. (Rocio 50).

Información de Radio Sevilla

Charla del general Queipo de Llano

Sevilla, 31.—Buenas noches, señores.—El día de hoy ha dado bien poco para los marxistas. Indalecio Prieto, o quien haga el parte, se ha quedado relativamente corto; pero la situación que nos pintan es verdaderamente lamentable. Nos han volado tres o cuatro trenes llenos de personal. La aviación nos ha bombardeado no sé cuántos convoyes de camiones. Las defeciones de nuestras tropas ya no se reducen a grupos de tres o cuatro, sino a batallones enteros, uno de los cuales se refugian en Tánger y otros cruzan la frontera portuguesa. En fin, cuantas idioteces se les ocurren para engañar a los suyos y hacerles creer que estamos agonizando, cuando son ellos los que agonizan y está muy próxima su desaparición. Ni nos han volado trenes, ni bombardeado convoyes, ni existen defeciones más que en las filas rojas, donde constantemente están ocurriendo y los que vienen lo hacen echando pestes de aquella canalla marxista y diciendo que hace mucho tiempo deseaban pasarse, pero no podían hacerlo por estar vigiladísimos.

Pero el colmo de la coladura, y cuidado que suelen colarse, es el siguiente: "Un barco ruso, transportando 25 mil soldados rusos, perfectamente equipados, ha salido para España." Si 25 mil soldados rusos perfectamente equipados vienen en un barco hay que felicitar a los rusos por disponer del barco mayor del mundo, porque para meter 25 mil hombres, aunque sean rusos, hace falta un barco lo menos de grande como de Madrid a Valencia. Si lo han hecho, envío a mi querido amigo Stalin mi felicitación más sincera por esto. Hace falta ser idiotas para decir que 25 mil rusos vienen en un barco.

Como esos pobres señores—no dirán que les trato mal—cuálquier cosa que consigas les produce gran satisfacción, echan las campanas al vuelo porque el Gobierno de los Estados Unidos ha concedido permiso para el envío de armas al Gobierno de Valencia.

Lanzado así, en esa forma, realmente parece que la cosa tiene importancia. Pero para fallar un pleito hay que oír a las dos partes y no contentarse con lo que diga el Gobierno de Madrid. El ministro de Relaciones Exteriores de los Estados Unidos ha manifestado que a pesar suyo ha autorizado la venta de ese material a un corredor americano, consistente en 18 aviones y 550 motores de avión, y que este agente lo enviará para el Gobierno de Valencia; pero que si se aprueba una ley prohibiendo estos envíos, porque la actual ley de neutralidad no se refiere al caso de las guerras civiles, retirará inmediatamente la orden.

Se trata de aviones y motores ya en desuso, que no se utilizan ya por antiguos, y seguramente los habrán vendido como chatarra. Y ahora nos lo explicamos comprando material viejo como si fuese nuevo, debe dejar unas pingües comisiones. (No será que Fernando de los Ríos, pareciéndole poco 5 millones que ha cobrado de otras comisiones, se ha aficionado a esa facilidad para ganar dinero? Lo malo es que un señor senador, presidente de la Comisión de Asuntos Exteriores del Parlamento americano, ha manifestado que tan pronto se abra éste presentará una proposición modificando la ley de neutralidad para prohibir la venta de armas para el Gobierno de Valencia y en esa proposición quedaría incluida también que los americanos que combatan bajo otras banderas perderán la nacionalidad.

Esta autorización ha causado gran sensación en Inglaterra, cuyo Gobierno ha pedido a su embajador en Washington le informe, y se afirma que en eso de que la venta se realice, el Gobierno inglés hará gestiones cerca del de los Estados Unidos para que ésta quede sin efecto.

En Francia aumenta constantemente la opinión en contra del Gobierno francés. Un diputado conservador inglés que acaba de regresar a través de Francia, ha manifestado que esta nación violó constantemente la neutralidad.

Tiene un gran valor esa afirmación por salir de boca de ese diputado británico. Ha dicho también que un examen de la prensa francesa y de otros países prueba que Francia se ha inmiscuido en los asuntos de España, facilitando al Gobierno rojo, armas, material de guerra, aviones e interrumpiendo las comunicaciones ferroviarias con la zona ocupada por el general Franco y dando toda clase de facilidades, en cambio por la roja, y favoreciendo la recluta de voluntarios, cosa que el mismo había podido comprobar personalmente. Es cierto, termina, y es preciso que todos conozcan la actitud de Francia.

"Le Temps", refiriéndose a la no intervención, dice que Inglaterra no tomó con la debida consideración a la Unión Soviética, y que la victoria del comunismo en España sería un peligro no solo para Francia, sino también para la propia Inglaterra.

Se dice también que se ha intensificado el reclutamiento en Francia especialmente en París. El Gobierno francés conoce perfectamente estos centros de reclutamiento, que principalmente son tres: La Embajada de España, la oficina de Viajes de España y la Oficina del Comercio español.

José Ascanio y León-Huerta ABOGADO

Se encarga de tramitar ante la COMISION DE APLAZAMIENTO DE PAGOS creada por el Bando de la Comandancia General de Canarias de fecha 31 de Diciembre de 1.936, las solicitudes interesando la suspensión total o parcial del pago de créditos.

Castillo 61, piso primero. Teléfono 540. Horas de 9 a 1

HABLA SALAMANCA

El general Millán Astray hace un resumen de la situación

(Viene de la primera página)

Los resultados de los combates han sido los siguientes: en aviación hemos abatido hasta el día de hoy, en la lucha en el aire, 130 aviones enemigos y nosotros hemos perdido 10. En la tierra, hemos cogido al enemigo, abundante material de guerra, de artillería, aproximadamente unas 10 baterías o sean 40 cañones y hemos perdido 8 cañones. Hemos cogido varios millares de fusiles y millones de cartuchos y toda clase de material en mayor o menor cantidad, tanques rusos, ametralladoras y demás elementos de guerra.

El enemigo ha perdido, por haberlos echado a pique nuestros barcos, un destructor, tres submarinos y un cañonero; y nosotros no hemos tenido, gracias a Dios, ninguna pérdida de unidades de combate; en cambio, hemos apresado 10 barcos mercantes enemigos, que transportaban gran material de guerra.

Además de las batallas, hemos hecho la reconquista de nuestra colonia de la Guinea Española, que estaba en poder ya de los rojos; hemos reconquistado la isla de Ibiza y hemos hecho la incursión y derrota, del destacamento rojo que desembarcó en Mallorca, hoy en absoluto en nuestro poder.

En cuanto al territorio español, en nuestro poder en el día de hoy, es el siguiente: España esta compuesta de 50 provincias, sin incluir la zona de África y el Protectorado. Están hoy en nuestro poder, 32 provincias, incluyendo en ellas Baleares y Canarias, y toda la zona de nuestro Protectorado, y en poder del enemigo rojo, 17 provincias, la capital de la provincia de Santander, y la isla de Menorca, en las Baleares.

Esta es la fundamental de nuestra victoria es la que nuestras tropas se batieron para liberar a España, y lo hacen llenas de fe y entusiasmo, y las tropas del bando rojo son en su mayoría forzados por el terror y bajo el mando comunista rojo. Los asesinatos cometidos por los rojos en las zonas ocupadas por ellos, ascienden a centenares de miles de víctimas y centenares de pueblos han sido saqueados. Todo el tesoro español, todo el oro del Banco y toda la riqueza transportable, ha sido llevada al Extranjero, o la tienen guardada en los puertos de Levante, en espera de enviársela fuera.

Se ha pasado a nuestras filas un crédito número de soldados y milicianos del bando rojo. El número de bajas que ha sufrido el enemigo en los combates asciende también a muchos miles de hombres. Nosotros, en todos los lugares en que hemos puesto la planta y clavado nuestra bandera, no hemos retrocedido ni una sola pulgada.

El Ejército español está hoy en perfecta organización de mando y de tropa. Su moral es elevadísima. Hay al-

gunas unidades nuestras de Infantería, que han sufrido ya en los combates, la pérdida total de los hombres que la componían, si bien más del 60 por ciento, después de curados, están de nuevo incorporados en su puesto y están batallándose.

Cuantos llamamientos se han hecho de tropas voluntarias, se han cubierto excesivamente y un dato precioso es el que a la llamada para el concurso de aviadores en estos mismos días, para cada uno pedido, se han presentado 15. En la zona liberada, ocupada por España, reina la más absoluta tranquilidad y el orden es perfecto.

En cuanto a la organización de la vida nacional, se han publicado leyes referentes a propulsar obras públicas, para buscar trabajo y combatir el paro; creación del Comité Nacional de la Banca Privada, para unificación de los criterios sobre la misma. Una reforma agraria, que pueda salvaguardar la esencia del llamado reparto de la riqueza, y corte las expropiaciones y robos que con ese pretexto se hicieron por los republicanos.

Asimismo se ha organizado la administración de las Diputaciones y Ayuntamientos, que en la República había llegado al mayor de los abusos y robos, y para poder dar vida a esas Corporaciones se ha concedido un crédito, que ya está emprendido, de 60 millones de pesetas. Se han dado anticipos de trigo a los agricultores, para que puedan hacer las siembras y se ha organizado la vida pública. Se han organizado preventorios antituberculosos, para que todos los enfermos que sufren tan grave mal, puedan ser cuidados.

Se organiza la vivienda para los humildes. Se facilitan por el Estado los estudios universitarios de la clase media. Se regula el comercio exterior de las exportaciones. Y se da al mundo la reclamación de todas las exportaciones hechas desde España para el Extranjero por los rojos enemigos, por considerar con toda razón la España nacional que son productos de robos y expropiaciones de nuestra legítima propiedad.

Se ha fijado el tipo de nuestra moneda en 40 pesetas la libra esterlina. Se ha formado la Junta de Regulación de Productos, para favorecer los intereses nacionales. Dispone hoy el Gobierno nacional de una hacienda saneada y próspera, a pesar de los crecidos gastos a que nos obliga la guerra en defensa de nuestra independencia.

Este es el balance sincero, que presento a España a los españoles, ante el mundo entero, en su marcha hacia la victoria.

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA EL GENERAL FRANCO!

(Recibido por la Estación de Falange Española al servicio de la Comandancia Militar.)

Varias noticias

CARTA DE UN VOLUNTARIO FRANCÉS

París.—"L'Echo de Paris" dice que entre los documentos hallados en la ropa de un voluntario francés cuyo cadáver fue recogido en el sector de la Casa de Campo del frente de Madrid, figura una carta que dicho voluntario había escrito para su madre, diciendo que la guerra en España era una cosa mucho más seria de lo que pintaban en Francia los agentes reclutadores.

Añadía que había venido engañado a Madrid, donde diariamente se comenten muchos asesinatos de personas indefensas por quienes no persiguen otra cosa que el botín y el saqueo.

Decía también que, no obstante las promesas que le habían hecho, no cobraba y comía mal, sintiéndose doblemente engañado en la capital española, que es un verdadero infierno.

Terminaba recomendando a su madre la divulgación de todo esto para que otros no se dejen engañar.

SE SUBLEVAN LOS MILICIANOS BELGAS QUE LUCHAN CON LOS ROJOS Y SE REFUGIAN EN LA EMBAJADA DE SU PAIS

Berlín.—Los milicianos belgas que fueron reclutados para pelear en las trincheras de Madrid, se han sublevado porque el Gobierno rojo de Valencia no ha cumplido con ellos las condiciones de remuneración y de alimentación que les ofrecieron cuando fueron contratados.

Los belgas han abandonado las trincheras y se han refugiado en la Embajada de su país.

Este suceso ha producido gran revuelo en la Junta de Defensa de Madrid, y da idea del estado de desmoralización en que se encuentra la capital de España.

FELICITACION A HITLER

Berlín, 31.—Con motivo de la fiesta de Año Nuevo la Asociación de la Prensa extranjera ha enviado un expresivo mensaje de felicitación al Führer cancller.

Dicen los firmantes del mensaje que con una Alemania fuerte en el interior y en el exterior tiene Europa garantía de paz.

PALABRAS DEL PRIMER MINISTRO INGLES

Berlín, 31.—El jefe del Gobierno británico, Baldwin, con motivo del fin de año, ha declarado que la jornada de 1936 ha sido intensa y fructífera. Afirmó que ha disminuido el paro

y desempleo y ha aumentado la producción en todo el Reino Unido.

Expresó también que la política exterior ha dado mucho que hacer en este año a Inglaterra.

Abogó por el rearme de la Gran Bretaña, pero haciendo la salvedad de que en él no deben ver los demás países ningún propósito de agresión.

Terminó haciendo votos por la paz y la prosperidad de la nación inglesa.

EL ASUNTO DE LOS AVIONES AMERICANOS

Nueva York.—Robert Cuso, presidente de la empresa Vimalert Ltd de Jersey City (Estado de New Jersey), cuya empresa se dedica a la compraventa de equipos usados de aviación, y que ha obtenido una licencia de la Secretaría de Estado para la venta de aviones y motores y otras piezas por valor de 2.5 millones de dólares a los rojos españoles, ha negado terminantemente que esos aparatos fuesen de combate o que exista la probabilidad de adoptarlos para usos bélicos.

Cuso ha dado a la prensa americana la siguiente nota por escrito: "Deseo aclarar desde el principio que los aviones, para cuya exportación la compañía de mi presidencia ha obtenido la correspondiente licencia gubernamental, son netamente comerciales, que no fueron diseñados ni equipados para que pudiesen ser convertidos en aviones de combate, y tampoco es cierto que estos aviones sean luego convertidos en aviones de combate. Pero, cualesquiera que sean las leyes que se promulguen en el futuro, lo cierto es que mi compañía ha comprado aviones comerciales para exportarlos a un país, con el cual no estamos en guerra de acuerdo con las leyes existentes, y la licencia para su exportación ha sido dada por el Gobierno de los EE. UU."

En los círculos comerciales de aviación se considera a Cuso como uno de los principales compradores y vendedores de aviones y equipos aéreos de segunda mano. Se dijo que Cuso y su compañía se especializaban en comprar material sobrante, puesto a la venta, por el Ejército norteamericano.

Hoy se ha sabido que el día 10 de diciembre pasado, el Dr. Martin Lilling, de esta ciudad, compró más de 700 motores de aviación, diseñados para aviones militares, y piezas adicionales, durante una venta pública, hecha por el Ejército de los EE. UU. en Dayton. El doctor Lilling, declaró haber vendido a su vez todo este material a la Vimalert Company.

DE ANOCHE

Alocución del general Franco desde Radio Salamanca

En la última noche del año del resurgimiento español, cuando el mundo entero se ocupa de la guerra en España, siguiendo la costumbre, voy a dirigirme al pueblo español y a todas las naciones hispano americanas. A cuantos comprenden y sienten la causa de España, que es la de la civilización y la cultura, y aman a nuestro pueblo, que tantos sentimientos heroicos ha tenido al correr de los tiempos, escribiendo su propia historia.

En el año que finaliza, del alzamiento nacional, España, llena de espiritualidad, sigue su tradicional camino en medio de los materialismos presentes, que bajo las engañosas formas de la democracia, han dado margen a la revolución más terrible que se ha registrado en la historia.

Ni por diferencias de partido, ni por ambiciones bastardas, se ha emprendido la guerra en España. Es el despertar de un pueblo que no quiere desaparecer. Es la nación atacada y perseguida. Es una fiebre nacional y religiosa la que levanta al pueblo, que se crea dormido. Por eso, nuestro alzamiento es invencible. Por ello no caben paliativos con intervenciones democráticas. Preguntad a cualquier pueblo digno y os diré que antes prefiere la muerte que la

desaparición y la esclavitud de su Patria.

En el año que ahora nos traiga nuestra espiritualidad tan amenazada por la barbarie roja, también dirijo estas palabras. Los sudamericanos no pueden estar apartados del movimiento nacional. Todos cuantos sienten nuestra causa, todos los que comprenden la honda trascendencia de nuestra lucha, nos acompañan con su simpatía. Sigán firmes en su fé, que con la ayuda de Dios y el esfuerzo de nuestros gloriosos soldados, España despierta.

¡Españoles todos! ¡Los que estáis en nuestro campo y los que esperaréis nuestra liberación! ¡Viva España!

MADRUGADA

Dos buques de guerra nacionalistas bombardearon el puerto de Santander.

BOMBARDEO DEL PUERTO DE SANTANDER

Santander, 31.—Hoy, al mediodía, dos buques nacionalistas bombardearon durante varias horas el puerto de Santander, causando grandes destrozos.

EL AVANCE EN LA PROVINCIA DE MALAGA

Sevilla, 31.—El avance emprendido en la provincia de Málaga por las fuerzas que operan en el sector de Ronda, ha alcanzado en dos días quince kilómetros.

Hoy fué ocupado, sin gran resistencia del enemigo, el pueblo de Parauta.

MUEREN DOS JEFES DE LAS FUERZAS ROJAS

Zaragoza, 31.—En los combates librados en esta semana en el sector de Teruel, resultaron muertos el coronel Giménez de la Linaza y el comandante Alfonso Molinos, que mandaban las fuerzas rojas.

El coronel Giménez fué director de la fábricas de armas de Oviedo, y fué su marido por su cobardía en la revolución de octubre del año 34.

CONVENTOS INCENDIADOS

Lisboa, 31.—Se sabe que los marxistas han incendiado el Convento de los Carmelitas en Amorabieta.

LA CONFERENCIA DEL CONDE CIANO

Roma, 31.—El conde Ciano recibió hoy la visita del embajador inglés. Luego conferenció extensamente con el embajador de Alemania.

Estas entrevistas están relacionadas con la nota franco-británica, relativa a la guerra civil en España.

LA CONTESTACION DE RUSIA NO SATISFACE

París, 31.—En los centros diplomáticos no ha sido bien acogida la contestación de Rusia a la nota de los Gobiernos de Francia e Inglaterra sobre la recluta de voluntarios para luchar en España.

EL VOLUNTARIO EXTRANJERO

Berlín, 31.—Ha sido detenido el secretario del partido comunista de Checoslovaquia por hacer propaganda entre los obreros checos sin trabajo, a fin de que se alistaran como voluntarios para luchar al lado de los españoles.

En el domicilio del detenido se encontraron muchas cartas de obreros de Checoslovaquia que están luchando en España, los cuales se quejan del mal trato que reciben y del incumplimiento de las promesas que se les hicieron.

Información y noticias de la Comandancia Militar

TELEGRAMA OFICIAL

"Generalísimo a Comandante General Canarias:

Salamanca, 27.—Enterado viaje V. E. esas Islas, me satisface mucho entusiasmo poblaciones y agrado profundamente manifestaciones adhesión y fealdad, a las que corresponde con afectuosos saludos para todos."

ORDEN DE LA PLAZA DEL DIA 31 DE DICIEMBRE

Artículo primero.—El día 2 del próximo mes de enero, a las 11 horas, se reunirá en el local cedido por don Nicolás Dehesa y hermanos, en la Avenida de Cuba, para servicios suplentes del Parque de Intendencia, la Junta de Edificios Militares de esta Plaza, compuesta por el Comandante Sargento Mayor de Plaza, en mi representación; un funcionario de la Comandancia de Obras de Ingenieros, otro de Intendencia y otro de Intervención, designados por sus respectivos jefes, a fin de recibir dicho inmueble del dueño del mismo o de la persona que le represente, mediante el inventario correspondiente.

Acto seguido será entregado dicho local por la Plaza, con las formalidades reglamentarias, al jefe del Parque de Intendencia o al oficial que designe en su representación.

Artículo segundo.—Los jefes de Cueros y Dependencias remitirán en dicho día relación de jefes y capitanes para prestar servicio de plaza.

Artículo tercero.—En el mismo día remitirán los jefes de Cuerpo, Falange y Acción Ciudadana, estado de fuerza, con expresión de destinos.

El general gobernador militar, Alonso.

SUSCRIPCION PRO-AVIACION

Han sido ingresadas en la cuenta corriente que en el Banco de España está abierta para recaudar fondos para la Aviación del Ejército Nacional, 2.477 pesetas recaudadas por la Juventud Católica Feminista del Centro de San Francisco, como resultado de la venta de papeletas para la rifa de unas mantelerías donadas para dicho fin por una señora extranjera.

Los números premiados son: 3.636, 3.605 y 1.121.

LA GESTORIA ADMINISTRATIVA DE Augusto Santaella Cayol DESEA A TODOS SUS CLIENTES Y PUBLICO EN GENERAL UN PROSPERO AÑO 1937. ¡Arriba España! Bernabé Rodríguez, 2, pral. Apartado de Correos, 117 Teléfono, 343, Santa Cruz de Tenerife Dirección telegráfica: AGEMESE

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER ASISTENCIA Y CONSULTA POR EL ESPECIALISTA DOCTOR F. VILLAMARIN CLINICA: La Rosa, 18.—Teléfono, 4-1-8.

Semilla de patatas "KING EDWARD" y "UP-TO-DATE" El lunes 4 de Enero estarán descargadas las cantidades pedidas por mis clientes y se ruega acudir a retirarlas dicho día. G. B. Mac-Kay, San Francisco, 26